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午前１０時００分 開議 

○議長（笠井一司君） 現在の出席議員は１９名で定足数に達しており、議会は成立しま

した。 

 直ちに本日の会議を開きます。 

 本日の日程は、お手元に配付いたしてあります日程表のとおりです。 

 これより本日の日程に入ります。 

～～～～～～～～～～～～～～～ 

  日程第 １ 議案第４０号 令和４年度阿波市一般会計歳入歳出決算認定について 

  日程第 ２ 議案第４１号 令和４年度阿波市国民健康保険特別会計歳入歳出決算認 

               定について 

  日程第 ３ 議案第４２号 令和４年度阿波市介護保険特別会計歳入歳出決算認定に 

               ついて 

  日程第 ４ 議案第４３号 令和４年度阿波市後期高齢者医療特別会計歳入歳出決算 

               認定について 

  日程第 ５ 議案第４４号 令和４年度阿波市住宅新築資金等貸付事業特別会計歳入 

               歳出決算認定について 

  日程第 ６ 議案第４５号 令和４年度阿波市農業集落排水事業特別会計歳入歳出決 

               算認定について 

  日程第 ７ 議案第４６号 令和４年度阿波市御所財産区特別会計歳入歳出決算認定 

               について 

  日程第 ８ 議案第４７号 令和４年度阿波市水道事業会計決算認定について 

  日程第 ９ 議案第４９号 令和５年度阿波市一般会計補正予算（第６号）について 

  日程第１０ 議案第５０号 令和５年度阿波市介護保険特別会計補正予算（第１号） 

               について 

  日程第１１ 議案第５１号 阿波市職員の給与に関する条例の一部改正について 

  日程第１２ 議案第５２号 阿波市印鑑登録条例の一部改正について 

  日程第１３ 議案第５３号 阿波市放課後児童健全育成事業の設備及び運営に関する 

               基準を定める条例の一部改正について 

  日程第１４ 請願第 ２号 森林整備を一層推進するための森林環境譲与税の譲与基 

               準の見直しに関する請願 
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○議長（笠井一司君） 日程第１、議案第４０号令和４年度阿波市一般会計歳入歳出決算

認定についてから日程第１４、請願第２号森林整備を一層推進するための森林環境譲与税

の譲与基準の見直しに関する請願までの計１４件を一括議題といたします。 

 以上の案件につきましては、各常任委員会、決算審査特別委員会に付託してありますの

で、各委員長の報告を求めます。 

 まず初めに、総務常任委員会委員長の報告を求めます。 

 総務常任委員会委員長武澤豪君。 

○総務常任委員長（武澤 豪君） おはようございます。 

 それでは、総務常任委員会の審査結果と経過についてご報告申し上げます。 

 本委員会は、去る９月１３日、委員７名が出席して会議を開き、付託されました議案第

４１号令和４年度阿波市国民健康保険特別会計歳入歳出決算認定について、議案第４３号

令和４年度阿波市後期高齢者医療特別会計歳入歳出決算認定について、議案第４４号令和

４年度阿波市住宅新築資金等貸付事業特別会計歳入歳出決算認定について、議案第４６号

令和４年度阿波市御所財産区特別会計歳入歳出決算認定について、議案第４９号令和５年

度阿波市一般会計補正予算（第６号）についての所管部分、議案第５１号阿波市職員の給

与に関する条例の一部改正について、議案第５２号阿波市印鑑登録条例の一部改正につい

ての市長提出議案７件について、理事者から詳細な説明を求め、慎重に審査を行いまし

た。 

 その結果、付託された議案は全て原案のとおり認定及び可決すべきものと決定しまし

た。 

 以下、審査の過程でありました質疑の内容の主なものについて、簡単にご報告申し上げ

ます。 

 議案第４９号令和５年度阿波市一般会計補正予算（第６号）の所管部分について、企画

総務部関係で、委員から、ふるさと納税がかなり増加しているようである、その要因につ

いて質疑がありました。理事者からは、ふるさと納税の返礼品を、令和３年度末では９３

品目であったところを、令和４年度末には４１２品目まで拡充したことが大きな要因では

ないかと分析している。ランキングが上がることにより、相乗効果で、今後も増加が見込

まれるため、ふるさと応援基金積立金６，５００万円の増額を予算計上したとの答弁があ

りました。 

 また、委員から、電子計算費の市町村システム標準化対応委託料６４０万３，０００円
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の内容について質疑がありました。理事者からは、これまで独自に構築、運用を行ってい

た住民基本台帳等の市町村のシステムを全国自治体が必ず加入しなければならないガバメ

ントクラウドに集約することにより、一括して政府が所管するようシステムの統合、標準

化が進められており、令和７年度までに完了することとされているとの答弁がありまし

た。 

 議案第５２号阿波市印鑑登録条例の一部改正について、委員から、印鑑登録証明のコン

ビニ交付において、従来のマイナンバーカードによる申請に加え、スマートフォンによる

申請を可能とするための条例改正であるとの理事者の説明に関連して、コンビニ交付の実

績について質疑がありました。理事者からは、令和５年度４月以降、８月末現在におい

て、住民票は７０２件、印鑑登録証明は５２２件、合計１，２２４件であるとの答弁があ

りました。 

 以上、総務常任委員会の審査結果と経過の報告とさせていただきます。 

○議長（笠井一司君） 報告が終わりました。 

 ただいまから委員長報告についての質疑を行います。 

 質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） 質疑なしと認めます。 

 これで総務常任委員会委員長の報告に対する質疑を終結します。 

 次に、文教厚生常任委員会委員長の報告を求めます。 

 文教厚生常任委員会委員長藤本功男君。 

○文教厚生常任委員長（藤本功男君） 文教厚生常任委員会の審査の結果と経過について

ご報告申し上げます。 

 当委員会は、去る９月１４日、委員７名が出席して会議を開き、付託されました議案第

４２号令和４年度阿波市介護保険特別会計歳入歳出決算認定について、議案第４９号令和

５年度阿波市一般会計補正予算（第６号）についての所管部分、議案第５０号令和５年度

阿波市介護保険特別会計補正予算（第１号）について、議案第５３号阿波市放課後児童健

全育成事業の設備及び運営に関する基準を定める条例の一部改正についての市長提出議案

４件について、理事者から詳細な説明を求め、慎重に審査を行いました。 

 その結果、付託された議案は全て原案のとおり認定及び可決すべきものと決定いたしま

した。 
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 以下、審査の過程でありました質疑内容の主なものについて、簡単にご報告申し上げま

す。 

 議案第４２号令和４年度阿波市介護保険特別会計歳入歳出決算認定についてに関して、

委員から、令和４年度は介護保険給付準備基金を約８，５００万円積み立てているが、毎

年同額程度を積み立てているのか。また、いつから基金の積立てを開始したのかと質疑が

ありました。理事者からは、基金については、毎年決まった額を積み立てているわけでは

なく、その年度の繰越額により額を決定している。今後、団塊の世代が後期高齢者となる

令和７年以降を見越している。基金の積立時期については平成１９年度から基金を積み立

てていると答弁がありました。 

 令和５年度阿波市一般会計補正予算（第６号）についての所管部分に関して、教育委員

会関係では、委員から、教育費寄附金２０万円について、中学校への使用に限られている

のかと質疑がありました。理事者からは、中学校４校に活用するよう意向があり、平成２

８年度より継続的に寄附をいただいている。本年は吉野中学校の教育振興に活用させてい

ただくこととなっていると答弁がありました。 

 議案第５０号令和５年度阿波市介護保険特別会計補正予算（第１号）についてに関し

て、委員から、償還金について、昨年度も返還金が発生しており、本年度は返還額が多く

なっている。毎年返還するものなのかと質疑がありました。理事者からは、令和４年度に

ついては、新型コロナウイルス感染症の影響により、サービス事業所への通所などの利用

を控える人がおり、支出が少なくなることで返還金が多くなっていると答弁がありまし

た。 

 以上、文教厚生常任委員会の審査の結果と経過の報告とさせていただきます。 

○議長（笠井一司君） 報告が終わりました。 

 ただいまから委員長報告についての質疑を行います。 

 質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） 質疑なしと認めます。 

 これで文教厚生常任委員会委員長の報告に対する質疑を終結します。 

 次に、産業建設常任委員会委員長の報告を求めます。 

 産業建設常任委員会委員長阿部雅志君。 

○産業建設常任委員長（阿部雅志君） 産業建設常任委員会の審査結果と経過についてご
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報告申し上げます。 

 当委員会は、去る９月１５日、委員４名が出席して会議を開き、付託されました議案第

４５号令和４年度阿波市農業集落排水事業特別会計歳入歳出決算認定について、議案第４

７号令和４年度阿波市水道事業会計決算認定について、議案第４９号令和５年度阿波市一

般会計補正予算（第６号）についての所管部分、請願第２号森林整備を一層推進するため

の森林環境譲与税の譲与基準の見直しに関する請願の市長提出議案３件及び請願１件につ

いて、詳細な説明を求め、慎重に審査を行いました。 

 その結果、付託されました議案は全て原案のとおり認定及び可決、採択すべきものと決

定いたしました。 

 以下、審査の過程でありました質疑の内容の主なものについて、簡単にご報告申し上げ

ます。 

 議案第４５号令和４年度阿波市農業集落排水事業特別会計歳入歳出決算認定についてに

関して、委員から、農業集落排水施設使用料の不納欠損額３万２，２６０円の詳細と使用

料単価について質疑がありました。理事者からは、不納欠損額については、平成２９年１

月から平成３０年１月の間の２３件で、理由は転居等による居どころ不明のため不納欠損

としている。また、使用料単価については、使用者の人数で決まっており、１人で１，１

００円、２人で１，６５０円、３人で２，２００円、４人で２，７５０円、５人以上で

３，３００円となっているとの答弁がありました。 

 議案第４７号令和４年度阿波市水道事業会計決算認定についてに関して、委員から、無

形固定資産明細書にある水利権の減価償却の計算方法について質疑がありました。理事者

から、水利権については、法で耐用年数２０年と決められているため、取得価格に対して

減価償却期間２０年で計算されていると答弁がありました。 

 議案第４９号令和５年度阿波市一般会計補正予算（第６号）についての所管部分に関し

て、産業経済部関係では、委員から、県単土地改良事業補助金について、対象の地区と事

業費、補助率について質疑がありました。理事者からは、対象の地区は阿波町西整理地区

となり、事業費は７２０万円、補助率は３５％以内となっていると答弁がありました。 

 また、委員から、中山間地域等直接支払事業費の返還金の詳細について質疑がありまし

た。理事者からは、山王集落の３筆、１，４７０平米について、集落協定外の者へ売買さ

れたことにより、協定農用地から除外することになったため、返還金が発生しているとの

答弁がありました。 
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 以上、産業建設常任委員会の審査結果と経過の報告とさせていただきます。 

○議長（笠井一司君） 報告が終わりました。 

 ただいまから委員長報告についての質疑を行います。 

 質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） 質疑なしと認めます。 

 これで産業建設常任委員会委員長の報告に対する質疑を終結します。 

 次に、決算審査特別委員会委員長の報告を求めます。 

 決算審査特別委員会委員長笠井安之君。 

○決算審査特別委員長（笠井安之君） 決算審査特別委員会の審査結果と経過についてご

報告申し上げます。 

 本委員会は、去る９月１２日、委員８名が出席して部局ごとに会議を開き、付託されま

した議案第４０号令和４年度阿波市一般会計歳入歳出決算認定について理事者から詳細な

説明を求め、慎重に審査を行いました。 

 その結果、本案を原案のとおり認定すべきものと決定いたしました。 

 以下、審査の過程でありました質疑の内容の主なものについて、簡単にご報告申し上げ

ます。 

 まず、企画総務部の審査において、委員から、交通安全教育推進協議会負担金２９８万

円について、どのようなことに使われているのか質疑がありました。理事者からは、交通

安全教育推進協議会では、職員１名を雇用し、市民の皆様の交通安全啓発、認定こども園

や小・中学校、高校などの安全運転教室、また老人クラブでの交通安全講習、デイサービ

ス施設利用者への交通安全講習会、県警との合同で全国交通安全運動に関する行事への参

加など、年間で約６１回の行事を行っているとの答弁がありました。 

 また、委員から、住まいのスマート化支援事業補助金２７０万円について、どのような

補助金か質疑がありました。理事者からは、概要として、ＩＣＴやＡＩを活用した設備を

設置する工事に対して補助するものとなっており、例としては、見守り機能付トイレや見

守りセンサー、スマートロック、遠隔確認機能付宅配ボックス、地震計の設置などがあ

る。補助の要件としては、耐震改修支援事業、耐震シェルター設置支援事業を行うことと

なっており、補助率は３分の２で、上限額は３０万円となっている。実績としては、令和

４年度は９件、うち繰越しが２件となっており、令和５年８月現在で１０件の申請が出て



- 159 - 

いるとの答弁がありました。 

 次に、市民部の審査において、委員から、県管理道動物死骸処理委託料８０３万５，９

０７円及び市管理道動物死骸処理委託料４８９万７，２００円の詳細について質疑があり

ました。理事者からは、市と県が管理しているそれぞれ道路において、犬猫などの死体回

収、処理をする業務となっている。県道については、県より委託を受けており、処理頭数

に応じて金額が決まるようになっている。処理頭数については、令和４年度の実績で、県

道が２３７頭、市道が１９２頭となっていると答弁がありました。 

 また、委員から、徳島滞納整理機構負担金４０３万２，０００円について、収納率の向

上など効果はあるのか質疑がありました。理事者からは、徳島滞納整理機構に係る令和４

年度の実績では、収納率５０．１％、年間で２，０００万円、３０件を移管している。令

和３年度では５９．２％、令和２年度は４８．８となっている。徳島滞納整理機構は、平

成１８年に発足しており、当初は県下的にかなり高い収納率となっていたが、高額滞納者

の案件がかなり解消されており、現在の収納率となっていると答弁がありました。 

 次に、教育委員会の審査において、委員から、教育ＩＣＴ環境整備事業費３，３３６万

１，４６０円の詳細について質疑がありました。理事者からは、備品として、サーバー及

び関連機器１４校分購入し、電子黒板機能付プロジェクターを全中学校の１年から３年の

普通教室に２７台を購入し設置していると答弁がありました。 

 また、委員から、教育振興各種補助金８４７万３，８００円の詳細について質疑があり

ました。理事者からは、補助金の内訳としては、額が大きいもので、部活動の大会など出

場の際の生徒派遣費１人当たり６，３００円、その他として、生徒の進路説明会や入試の

引率などの経費として進路指導費補助金、宿泊訓練補助金、自転車ヘルメット購入補助金

などがあるとの答弁がありました。 

 次に、健康福祉部の審査において、委員から、新型コロナウイルス感染症緊急支援補助

金２８５万６，１６０円の詳細について質疑がありました。理事者からは、感染症が拡大

している状況においても、職員が感染症対策の徹底を図りながら業務を継続的に実施して

いくために必要なマスクや消毒液などの衛生用品や、感染防止のための備品の購入が対象

となっているため、高性能空気清浄機や抗原検査簡易キット、アルコール消毒液、除菌シ

ートなどの購入に充てていると答弁がありました。 

 また、委員から、コールセンター業務委託料４，４６７万８，２９３円と令和３年度決

算額との比較について質疑がありました。理事者からは、令和３年度のコールセンター業
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務委託料は４，０９５万７，５２７円となっており、令和４年度と比較して約４００万円

多くなっている。主な要因は、オペレーターの増員によるものとなっていると答弁があり

ました。 

 次に、産業経済部、農業委員会の審査において、委員から、とくしま６次産業化推進連

携協議会負担金１００万円の詳細について質疑がありました。理事者からは、徳島県が協

議会の事務局を担っており、県内の６次産業化を推進するために、県をはじめとした各市

町が負担金を出し合い運営をしている。昨年度の実績としては、オンラインを活用した商

談会、展示商談会などの支援や農商工連携モデルの構築と情報発信、異業種と連携した商

品開発支援を行っていると答弁がありました。 

 また、委員から、新規就農安定経営支援補助金５０３万６，０００円の詳細について質

疑がありました。理事者からは、新規就農安定経営支援補助金については、市単独事業と

なっており、青年等就農計画の認定を受けている方に対し、農業用機械の購入やビニール

ハウスの張り替え工事、農地の取得などについて補助をしている。令和４年度の実績は１

１件となっていると答弁がありました。 

 最後に、建設部、水道部の審査において、委員から、緊急浚渫推進事業負担金７０８万

６，１９２円の詳細について質疑がありました。理事者からは、徳島自動車道の４車線化

工事に先立ちＮＥＸＣＯ西日本が行った市場町の切幡トンネル付近に交差する市管理水路

の土砂撤去工事に係る負担金となっていると答弁がありました。 

 また、委員から、老朽危険空き家除却支援事業補助金４２０万円の実績について質疑が

ありました。理事者からは、１件当たりの補助金の上限額は６０万円となっており、令和

４年度の実績は７件となっていると答弁がありました。 

 以上、決算審査特別委員会の審査結果と経過の報告とさせていただきます。 

○議長（笠井一司君） 報告が終わりました。 

 ただいまから委員長報告についての質疑を行います。 

 質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） 質疑なしと認めます。 

 これで決算審査特別委員会委員長の報告に対する質疑を終結します。 

 以上で各常任委員会、決算審査特別委員会委員長の報告を終わります。 

 これより討論に入ります。 
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 討論の通告がありませんので、討論を終結いたします。 

 これより採決いたします。 

 議案第４０号令和４年度阿波市一般会計歳入歳出決算認定についてから議案第４７号令

和４年度阿波市水道事業会計決算認定についてまでの計８件を一括採決いたします。 

 各委員長の報告は認定です。 

 各委員長の報告のとおり認定することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第４０号から議案第４７号

までの計８件は原案のとおり認定されました。 

 次に、議案第４９号令和５年度阿波市一般会計補正予算（第６号）について及び議案第

５０号令和５年度阿波市介護保険特別会計補正予算（第１号）についての計２件を一括採

決いたします。 

 各委員長の報告は可決です。 

 各委員長の報告のとおり決定することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第４９号及び議案第５０号

の計２件は原案のとおり可決されました。 

 次に、議案第５１号阿波市職員の給与に関する条例の一部改正についてから議案第５３

号阿波市放課後児童健全育成事業の設備及び運営に関する基準を定める条例の一部改正に

ついてまでの計３件を一括採決いたします。 

 各委員長の報告は可決です。 

 各委員長の報告のとおり決定することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第５１号から議案第５３号

までの計３件は原案のとおり可決されました。 

 次に、請願第２号森林整備を一層推進するための森林環境譲与税の譲与基準の見直しに

関する請願を採決いたします。 

 この請願に対する委員長の報告は採択です。 

 委員長の報告のとおり採択することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、請願第２号は採択することに決

定いたしました。 

～～～～～～～～～～～～～～～ 

  日程第１５ 議案第５４号 農業委員会委員の任命について 

  日程第１６ 議案第５５号 農業委員会委員の任命について 

  日程第１７ 議案第５６号 農業委員会委員の任命について 

  日程第１８ 議案第５７号 農業委員会委員の任命について 

  日程第１９ 議案第５８号 農業委員会委員の任命について 

  日程第２０ 議案第５９号 農業委員会委員の任命について 

  日程第２１ 議案第６０号 農業委員会委員の任命について 

  日程第２２ 議案第６１号 農業委員会委員の任命について 

  日程第２３ 議案第６２号 農業委員会委員の任命について 

  日程第２４ 議案第６３号 農業委員会委員の任命について 

  日程第２５ 議案第６４号 農業委員会委員の任命について 

  日程第２６ 議案第６５号 農業委員会委員の任命について 

  日程第２７ 議案第６６号 農業委員会委員の任命について 

  日程第２８ 議案第６７号 農業委員会委員の任命について 

  日程第２９ 議案第６８号 農業委員会委員の任命について 

  日程第３０ 議案第６９号 農業委員会委員の任命について 

  日程第３１ 議案第７０号 農業委員会委員の任命について 

  日程第３２ 議案第７１号 農業委員会委員の任命について 

  日程第３３ 議案第７２号 農業委員会委員の任命について 

  日程第３４ 諮問第 ２号 人権擁護委員の推薦につき意見を求めることについて 

○議長（笠井一司君） 次に、日程第１５、議案第５４号農業委員会委員の任命について

から日程第３４、諮問第２号人権擁護委員の推薦につき意見を求めることについてまでの

計２０件を議題といたします。 

 理事者の説明を求めます。 

 町田市長。 

○市長（町田寿人君） 本日追加提案しております議案について提案理由の説明を申し上

げます。 



- 163 - 

 追加提案としてお願いいたします議案は、人事案件２０件でございます。 

 次に、議案第５４号から議案第７２号までの農業委員会委員の任命１９件につきまして

は、令和５年９月３０日をもって任期が満了する農業委員会委員について、次の１９名を

任命したいので、農業委員会等に関する法律第８条第１項の規定により議会の同意を求め

るものでございます。 

 なお、任期は令和５年１０月１日から令和８年９月３０日までの３年間となります。 

 詳細につきましては、お手元の議案書に記載のとおりでございますので、議案番号、住

所、氏名のみ提案の説明をさせていただきます。 

 最初に、議案第５４号、住所、阿波市吉野町西条字藤原２７番地２、氏名、米澤実。 

 議案第５５号、住所、阿波市吉野町柿原字小島１５４番地１、氏名、片岡寛之。 

 議案第５６号、住所、阿波市吉野町柿原字ノタ原７９番地３、氏名、板東由裕。 

 議案第５７号、住所、阿波市土成町宮川内字中村２２９番地１、氏名、赤松晃一。 

 議案第５８号、住所、阿波市土成町吉田字姫塚２２番地４、氏名、糸谷徳文。 

 議案第５９号、住所、阿波市土成町土成字前田２４番地２、氏名、新見正美。 

 議案第６０号、住所、阿波市土成町秋月字毘沙門４７番地１、氏名、坂東満二郎。 

 議案第６１号、住所、阿波市市場町伊月字宮ノ西１３３番地２、氏名、江東幸和。 

 議案第６２号、住所、阿波市市場町切幡字西原５番地、氏名、唐渡義伯。 

 議案第６３号、住所、阿波市市場町市場字町筋４８０番地１、氏名、天満仁。 

 議案第６４号、住所、阿波市市場町市場字上野段７６番地４、氏名、森本定。 

 議案第６５号、住所、阿波市市場町大影字相栗４６番地、氏名、古本義春。 

 議案第６６号、住所、阿波市市場町大俣字行峯２８２番地、氏名、大村敏信。 

 議案第６７号、住所、阿波市阿波町早田２２番地、氏名、金山敬治。 

 議案第６８号、住所、阿波市阿波町勝命２４１番地、氏名、竹内正法。 

 議案第６９号、住所、阿波市阿波町西原１６６番地、氏名、篠原安博。 

 議案第７０号、住所、阿波市阿波町梅ノ木原６２番地１、氏名、武澤守。 

 議案第７１号、住所、阿波市阿波町医王寺２４８番地１、氏名、十川昭夫。 

 議案第７２号、住所、阿波市阿波町医王寺２６５番地１、氏名、十川幸利。 

 以上、１９名の皆様は、地域の実情に精通し、農業に関する見識が高く、農業委員会委

員として適任者であると考えますので、議会の同意を賜りますようよろしくお願い申し上

げます。 
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 次に、諮問第２号人権擁護委員の推薦につき意見を求めることについてでございます

が、令和５年１２月３１日をもって任期が満了する人権擁護委員の後任として、次の者を

推薦したいので、人権擁護委員法第６条第３項の規定により議会の意見を求めるものでご

ざいます。 

 住所につきましては、阿波市吉野町西条字大内３６番地２、氏名は松原美子、生年月日

は昭和３２年９月１２日生まれでございます。 

 任期は、令和６年１月１日から令和８年１２月３１日までの３年間となります。 

 松原氏は、温厚誠実な人柄で、地域住民からの信望も厚く、人権擁護委員として適任者

であると考えますので、議会のご意見をいただきますようよろしくお願い申し上げます。 

 以上、提案理由の説明を申し上げましたが、十分ご審議の上、ご賛同いただきますよう

お願い申し上げまして、提案理由の説明とさせていただきます。 

○議長（笠井一司君） 説明が終わりました。 

 これより議案第５４号農業委員会委員の任命についてから諮問第２号人権擁護委員の推

薦につき意見を求めることについてまでの質疑に入ります。 

 質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） 質疑なしと認めます。 

 これで議案第５４号から諮問第２号に対する質疑を終結します。 

 議案第５４号から諮問第２号については、会議規則第３７条第３項の規定により委員会

の付託を省略いたしたいと思います。これにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第５４号から諮問第２号は

委員会の付託を省略することに決定いたしました。 

 これより討論に入ります。 

 討論はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） 討論なしと認め、討論を終結いたします。 

 これより議案ごとに採決いたします。 

 議案第５４号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 
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〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第５４号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第５５号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第５５号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第５６号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第５６号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第５７号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第５７号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第５８号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第５８号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第５９号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第５９号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第６０号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 
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〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第６０号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第６１号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第６１号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第６２号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第６２号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第６３号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第６３号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第６４号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第６４号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第６５号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第６５号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第６６号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 
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〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第６６号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第６７号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第６７号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第６８号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第６８号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第６９号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第６９号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第７０号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第７０号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第７１号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第７１号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、議案第７２号農業委員会委員の任命についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり同意することにご異議ありませんか。 



- 168 - 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、議案第７２号は原案のとおり同

意することに決定いたしました。 

 次に、諮問第２号人権擁護委員の推薦につき意見を求めることについてを原案のとおり

適任として答申いたしたいと思いますが、ご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、諮問第２号は原案のとおり適任

として答申することに決定いたしました。 

～～～～～～～～～～～～～～～ 

  日程第３５ 発委第２号 森林環境譲与税の譲与基準を見直すよう求める意見書につ 

              いて 

○議長（笠井一司君） 次に、日程第３５、発委第２号森林環境譲与税の譲与基準を見直

すよう求める意見書についてを議題といたします。 

 提出者の趣旨説明を求めます。 

 １８番阿部雅志君。 

○１８番（阿部雅志君） それでは、発委第２号森林環境譲与税の譲与基準を見直すよう

求める意見書について趣旨説明をさせていただきます。 

 なお、意見書を読み上げまして説明とさせていただきます。 

 森林環境譲与税の譲与基準を見直すよう求める意見書案でございます。 

 国土の３分の２を占める森林は、地球温暖化防止のみならず、国土保全、水源涵養など

の国民生活に様々な恩恵をもたらしている。 

 気候変動対策の一環として設けられ、間伐などの森林整備の実施、国土保全に必要とな

る地方財源を安定的に確保する観点から、令和元年度に森林環境譲与税が創設された。 

 市町村が主体となった手入れ不足の私有林、人工林の間伐などの意向調査や、森林整

備、人材育成や担い手の確保、木材利用の推進や普及啓発などに関する費用に充てること

とされ、事業が本格化していることから森林環境譲与税の必要性が増している。 

 しかしながら、森林環境譲与税は、総額の５０％を私有林・人工林面積、３０％を人口

割合、２０％を林業就業者数に応じて配分されることから、森林面積が少ないにもかかわ

らず、人口が集中する都市に対する配分額が多くなっているなど問題点が指摘されてい

る。 
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 そのため、早急な森林整備を必要とする地方公共団体への適正な配分が行われず、防災

上の観点からも、森林整備を促進する財源とされた趣旨を損なうことが懸念される。 

 よって、国並びに政府に対して、森林環境譲与税の創設経緯や目的に鑑み、森林整備を

より効果的に推進するため必要とする山間部の自治体に対して、より多くの配分がなされ

るよう譲与基準を見直すよう強く要望する。 

 上記の事項について、地方自治法第９９条の規定により意見書を提出する。 

 令和５年９月２１日、徳島県阿波市議会。 

 提出先でございますが、衆議院議長、参議院議長、内閣総理大臣、総務大臣、財務大

臣、農林水産大臣でございます。 

 議員各位の賛同を賜りますようお願いを申し上げまして、説明とさせていただきます。 

○議長（笠井一司君） 説明が終わりました。 

 これより発委第２号森林環境譲与税の譲与基準を見直すよう求める意見書についての質

疑に入ります。 

 質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） 質疑なしと認めます。 

 これで発委第２号に対する質疑を終結します。 

 これより討論に入ります。 

 討論はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） 討論なしと認め、討論を終結いたします。 

 発委第２号森林環境譲与税の譲与基準を見直すよう求める意見書についてを採決いたし

ます。 

 本案を原案のとおり決定することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、発委第２号は原案のとおり可決

されました。 

～～～～～～～～～～～～～～～ 

  日程第３６ 発議第２号 新ごみ処理施設建設推進調査特別委員会設置について 

○議長（笠井一司君） 次に、日程第３６、発議第２号新ごみ処理施設建設推進調査特別
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委員会設置についてを議題といたします。 

 提出者の趣旨説明を求めます。 

 １９番原田定信君。 

○１９番（原田定信君） それでは、新ごみ処理施設建設推進調査特別委員会の設置につ

いて、阿波市議会委員会条例第６条及び阿波市議会会議規則第１４条の規定により、議案

を提出いたします。 

 名称は新ごみ処理施設建設推進調査特別委員会、目的は新ごみ処理施設建設推進に関す

る調査研究、委員の定数は１６名です。 

 調査期限は、調査が終了するまで、閉会中の継続調査といたします。 

 以上、議員各位のご賛同をお願い申し上げ、提案の説明と……。 

○議長（笠井一司君） 説明の途中ですけれども、小休いたします。 

午前１０時５４分 休憩 

午前１０時５５分 再開 

○議長（笠井一司君） 再開いたします。 

○１９番（原田定信君） 今申し上げました委員の定数につきましては「１１名」でござ

います。改めて提案申し上げます。 

 以上でございます。 

○議長（笠井一司君） 説明が終わりました。 

 これより発議第２号新ごみ処理施設建設推進調査特別委員会設置についての質疑に入り

ます。 

 質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） 質疑なしと認めます。 

 これで発議第２号に対する質疑を終結します。 

 これより討論に入ります。 

 討論はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） 討論なしと認め、討論を終結いたします。 

 発議第２号新ごみ処理施設建設推進調査特別委員会設置についてを採決いたします。 

 本案を原案のとおり決定することにご異議ありませんか。 
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〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、発議第２号は原案のとおり可決

されました。 

 ただいま設置されました新ごみ処理施設建設推進調査特別委員会の委員の選任について

は、委員会条例第８条の規定により、議長により指名いたします。 

 委員に、三浦三一君、原田定信君、阿部雅志君、松村幸治君、中野厚志君、藤本功男

君、坂東重夫君、後藤修君、北上正弘君、武澤豪君、樫原浩二君、以上１１人を指名した

いと思います。これにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、ただいま指名いたしました１１

人の諸君を新ごみ処理施設建設推進調査特別委員会委員に選任することに決定しました。 

 選任された委員におかれましては、本日、委員会を開催の上、正副委員長を決定してい

ただきますようお願いいたします。委員の皆様は議長室へお集まりください。 

 暫時休憩いたします。 

午前１０時５８分 休憩 

午前１１時０４分 再開 

○議長（笠井一司君） 休憩前に引き続き会議を開きます。 

 先ほど設置されました新ごみ処理施設建設推進調査特別委員会の委員長に坂東重夫君、

副委員長に北上正弘君が選任されましたので、ご報告いたします。 

～～～～～～～～～～～～～～～ 

  日程第３７ 常任委員会及び議会運営委員会の閉会中の継続調査について 

○議長（笠井一司君） 次に、日程第３７、常任委員会及び議会運営委員会の閉会中の継

続調査についてを議題といたします。 

 お手元に配付いたしました申出書のとおり、各委員長から閉会中の継続調査の申出があ

りました。 

 お諮りいたします。 

 各委員長の申出のとおり、閉会中の継続調査とすることにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（笠井一司君） ご異議なしと認めます。よって、各委員長から申出のとおり、閉

会中の継続調査とすることに決定いたします。 



- 172 - 

 これで本日の日程は全部終了いたしました。 

 閉会に当たり、市長からご挨拶がございます。 

 町田市長。 

○市長（町田寿人君） 令和５年第３回阿波市議会定例会の閉会に当たり、一言ご挨拶を

申し上げます。 

 初めに、市政の重要課題についてご報告申し上げます。 

 まず、本市、板野町、上板町の１市２町で進めております中央広域環境施設組合新ごみ

処理施設建設についてでございます。 

 本定例会の代表質問、一般質問においても答弁させていただきましたが、新ごみ処理施

設につきましては、維持管理における経済性はもとより、国の掲げるカーボンニュートラ

ルの実現に向け、温室効果ガス削減が見込まれるなど環境面でも優れており、本市にとっ

てよりよい処理方式として、これまでと同様に燃やさない方式である燃料化方式により、

現在の建設候補地であります阿波町東長峰に整備を進めてまいりたいと考えております。 

 一方、運営方式につきましては、これまでに想定できなかった昨今の急激かつ大幅な資

材、燃料費の高騰など、民営として事業者が長期間運営を行うリスクを軽減し、社会情勢

の変化にも、より柔軟に対応でき、安定的な運営が確実に行える公営に変更し、事業方式

を公設公営方式により整備する案を、１市２町で構成する新ごみ処理施設整備検討会に提

案し、対応方針を取りまとめ、早期に建設工事に着手できるよう全力で取り組んでまいり

ます。 

 なお、この事業につきましては、非常に重要でありますので、本日設置されました新ご

み処理施設建設推進調査特別委員会の委員の皆様にもご支援、ご協力をよろしくお願いい

たします。 

 次に、順次行政報告を申し上げます。 

 まず、先月３０日、市役所において、阿波市市民表彰式を執り行いました。本市の発

展、振興に寄与し、ご功績のありましたＡＬＣ販売株式会社四国中央本部店様、寺井勝彦

様、小泉二郎様、平島納子様の４名の皆様に対し表彰状並びに感謝状を授与し、敬意を表

したところでございます。 

 表彰を受けられた皆様には、それぞれのお立場で、あらゆる活動を通じて多大な貢献を

賜ったところでございます。今後におきましても健康にご留意され、なお一層市勢発展の

ため、お力添えとご指導を賜りますようお願い申し上げます。 
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 次に、先月２９日、原田剛様から絵本の寄贈があり、その贈呈式が市役所で行われまし

た。原田剛様は、阿波市土成町のご出身で、ご自身の著書の中から５０冊を寄贈していた

だき、認定こども園などに配布いたしました。これらの絵本の挿絵には、土柱や善入寺島

の景色が用いられるなど、ふるさとを感じることができるすばらしい絵本で、子どもたち

の成長のために有意義に使わせていただきます。 

 次に、今月３日、アエルワにおきまして、在宅医療・介護連携推進事業の一環として、

市民公開講座、映画会「ピア～まちをつなぐもの～」が開催されました。約２５０人の方

の参加をいただき、映画を通して住み慣れた地域で自分らしい暮らしを続けていくことの

重要性や、在宅医療と介護の連携、さらにはみとりについて考えるきっかけとしていただ

けたのではないかと感じております。市民一人一人が、生涯現役で、より健やかで、安心

して暮らしていくため、市民と行政が一体となった地域福祉体制の構築はもとより、地域

共生社会の実現を目指してまいります。 

 次に、昨日、阿波高等学校において、伊藤徳島県副知事をはじめ、多くの関係者のご出

席のもと、創立１００周年記念式典が厳粛かつ盛大に執り行われました。大正から令和ま

での４つの時代とともに歩んできた歴史と伝統のある高等学校として、今後もますます躍

進されますことを願っております。 

 次に、阿波市生活応援券事業についてでございます。 

 この事業は、物価高騰の影響を大きく受ける市民の皆様の家計をお支えするとともに、

地域経済の活性化を図るため、全市民を対象に１人当たり３，０００円分の応援券をお配

りするものでございます。 

 市民の皆様への配布がおおむね完了し、来月１日から、市内の小売店やスーパーなど登

録店での使用が可能となります。 

 現在、国は、物価高対策や賃上げ促進などを目的とした経済対策を打ち出す方針を示し

ており、本市といたしましては、国の動向に即応できるよう、アンテナを高くし、情報収

集に努めてまいります。 

 さて、今議会は８月２８日に開会以来、本日まで２５日間にわたりまして慎重なご審議

を賜り、提出いたしました各議案等につきまして全て原案どおりご賛同いただき、誠にあ

りがとうございました。本定例会において賜りましたご意見、ご提言につきましては、十

分に検討を行い、今後の市政運営に反映してまいりたいと考えております。 

 過去最高と言われた夏の暑さも和らぎ、過ごしやすい季節となってまいりました。議員
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各位におかれましては健康には十分ご留意をいただき、引き続き市政発展のためご活躍い

ただきますようお願い申し上げまして、閉会に当たりましての挨拶とさせていただきま

す。 

○議長（笠井一司君） これで本日の会議を閉じます。 

 令和５年第３回阿波市議会定例会を閉会いたします。 

午前１１時１４分 閉会 

 

 上記のとおり会議の経過を記載して、その相違ないことを証するためにここに署名す

る。 

 

            議     長 

 

            署 名 議 員 

 

            署 名 議 員 
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